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Одними із стратегічних напрямів, визначених в Національній стратегії розвитку освіти в

Україні на 2012-2021 роки, є модернізація змісту освіти та інтеграція національної системи освіти

у європейський і світовий освітній простір [1, с.2]. Реалізація цих стратегічних напрямів вимагає

реформування системи освіти з метою забезпечення органічності та ефективності такого процесу

інтеграції. Концептуальною основою реформування національної системи освіти, новою

освітньою парадигмою та базою для освітніх стандартів нового покоління є компетентнісний

підхід до організації та формування змісту освіти.

В сучасних умовах домінуючим у вищій освіті стає формування у студента таких

професійних та соціально особистісних якостей, які б дозволили йому повністю реалізувати свій

інтелектуальний потенціал в умовах все зростаючих вимог з боку роботодавців та жорсткою

конкуренцією на ринку інтелектуальної праці. Саме компетентнісний підхід до організації та
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формування змісту освіти має забезпечити формування таких особистісних характеристик

майбутнього фахівця.

Під поняттям «компетентнісний підхід» розуміють «розвиток та оцінку різних

компетентностей через вирішення суб’єктом відповідних задач», в тому числі й професійних [2,

с.16]. Згідно з означенням  Міжнародного департаменту стандартів для навчання, досягнення та

освіти (International Board of Standards for Training, Performance and Instruction – IBSTPI), поняття

компетентності визначається як спроможність кваліфіковано провадити діяльність, виконувати

завдання або роботу [3, с.7]. Тобто, компетентність є «інтегрованою характеристикою якостей

особистості, результатом підготовки випускника вузу для виконання діяльності в певних

професійних та соціально особистісних предметних областях (компетенціях), який визначається

необхідним обсягом і рівнем знань та досвіду у певному виді діяльності» [4, с.20]. Зокрема,

професійна компетентність вчителя визначається як «інтегральна характеристика, яка визначає

здатність вирішувати професійні проблеми і типові професійні задачі, які виникають  в реальних

ситуаціях професійної педагогічної діяльності, з використанням знань, професійного й життєвого

досвіду, цінностей та схильностей» [2, с.9]. Тобто, в процесі професійної підготовки вчителя

необхідно не тільки формувати предметні знання й уміння, але й сприяти розвитку тих

особистісних якостей майбутніх фахівців, які забезпечать успішне виконання їх професійної

діяльності.

Впровадження компетентнісного підходу як нової освітньої парадигми вимагає розробки та

впровадження нових підходів до моделювання процесу підготовки фахівців у вищому

навчальному закладі (ВНЗ). Результати такого моделювання мають стати основою для розробки

галузевих стандартів вищої освіти, навчальних планів та програм підготовки бакалаврів і

магістрів.

Галузевий стандарт вищої освіти, розроблений з позицій компетентнісного підходу

визначає спрямованість навчально-виховного процесу на досягнення результату, яким є ієрархічна

система компетенцій випускника. Ця  система компетенцій – ключових, соціально-особистісних,

загальнонаукових,  інструментальних та  професійних (загально-професійних та спеціалізовано-

професійних) – є формалізованим описом (моделлю) як професійної діяльності, так  і моделлю

особистості, тобто компетентнісною моделлю випускника. Розробка такої компетентнісної моделі

(визначення структури та ідентифікація компетенцій, якими повинен володіти майбутній

математик) та моделей її формування є, безперечно, найважливішою задачею при проектуванні

нових стандартів вищої освіти.

Проблемам розробки освітніх стандартів підготовки спеціалістів, зокрема ІТ-спеціалістів, з

позицій компетентнісного підходу та формування професійної компетентності сучасного вчителя

інформатики присвячені роботи В.І. Байденка, М.І. Жалдака, Ю.С. Рамського, В.О. Сухомліна,

А.Ю. Філіповича, В. Д. Шадрикова та інших вчених.
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Аналіз існуючих підходів до проектування галузевих стандартів вищої освіти, освітніх

програм та моделей випускника ВНЗ дозволяє констатувати, що в умовах інтегрування вищої

освіти України в європейський освітній простір концептуальною базою такого проектування й

моделювання є компетентнісний підхід. Вважаємо можливим дотримуватись положень роботи [4],

які визначають основні структурні компоненти компетентнісної моделі випускника ВНЗ –

підсистеми компетенцій.

Метою роботи є розгляд питань проектування компетентнісної моделі випускника

педагогічного університету за спеціалізацією «014.10 Інформатика» спеціальності «014 Середня

освіта» та кваліфікацією «бакалавр освіти, вчитель інформатики» із застосуванням сучасних

методологій системного структурного аналізу, функціонального та концептуального

моделювання.

Відомо, що Єврокомісія виділяє 8 ключових компетенцій, якими повинен володіти кожний

європеєць:

− компетенція в галузі рідної мови;

− компетенція в сфері іноземних мов;

− математична та фундаментальна природничо-наукова та технічна компетенції;

− комп'ютерна компетенція;

− навчальна компетенція;

− міжособистісна, міжкультурна та соціальна компетенції, а також громадянська

компетенція;

− компетенція підприємництва;

− культурна компетенція.

Цей перелік є основою для проектування структури підсистем соціально-особистісних й

інструментальних компетенцій випускника. Можна вважати, що задача ідентифікації компетенцій

цих підсистем за наявності великої кількості науково-методичних розробок, положень та

рекомендацій успішно вирішується, хоча і сьогодні є предметом широких наукових обговорень і

дискусій.

Проектування підсистем загальнонаукових та професійних (загально-професійні і

спеціалізовано-професійні) компетенцій випускника ВНЗ, потребує виваженого підходу. Адже ці

компетенції повинні забезпечувати спроможність особи отримувати, обробляти та усвідомлювати

інформацію, що необхідна для здійснення фахової діяльності, визначати технологію формування

фахівця та забезпечити його успішну адаптацію в суспільстві. Загально-професійні компетенції є

інваріантними до напряму підготовки, забезпечують готовність випускника до розв’язання

загально-професійних завдань і мають бути сформовані у нього під час засвоєння

фундаментальної частини змісту навчання. Як зазначає В.Д. Шадриков, загально-професійні

компетентності є фундаментом, що дозволяє випускнику гнучко орієнтуватися на ринку праці та в
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галузі післядипломної освіти [5]. Спеціалізовано-професійні компетенції – це професійно-

функціональні знання та уміння, які забезпечують підготовку фахівця до конкретних для напряму

підготовки об’єктів та предметів праці.

Очевидно, що склад і зміст підсистем загальнонаукових та професійних компетенцій

випускника ВНЗ можливо визначити тільки щодо конкретного напряму підготовки. Процес

проектування компетентнісної моделі фахівця певного напряму підготовки можна формалізувати

у вигляді наступного алгоритму: Ідентифікація виробничих функцій фахівця певного напряму →

Ідентифікація типових задач діяльності → Ідентифікація умінь → Ідентифікація компетенцій.

Компетентнісна модель бакалавра спеціалізації «014.10 Інформатика» спеціальності

«014 Середня освіта» розроблена у відповідності з Європейською рамкою компетенцій та з

урахуванням рекомендацій МОН України і міжнародних інституцій, зокрема проекту «Tuning

Education Structures in Europe» [6-7]. При розробці моделі дотримувались класифікації

компетенцій, запропонованої в роботі [4, с.35].

Ця модель як ієрархічна система компетенцій, якими має володіти випускник, визначається

Додатками Б (Виробничі функції, типові задачі діяльності, уміння та компетенції, якими повинні

володіти випускники вищого навчального закладу) та В (Компетенції випускників вищого

навчального закладу, що вимагаються, та система умінь, що їх відображає) освітньо-

кваліфікаційної характеристики галузевого стандарту вищої освіти. Додаток Б є моделлю

професійної діяльності фахівця, а Додаток В є «формалізованим описом (моделлю) особистості,

готової до вирішення складних проблем та завдань сьогодення та прогнозованого майбутнього на

певному рівні, якого вимагає вища освіта» [4, с.45].

Освітньо-кваліфікаційна характеристика (ОКХ) фахівця є важливою складовою галузевого

стандарту вищої освіти, яка відображає соціальне замовлення на підготовку фахівця з

урахуванням аналізу професійної діяльності та вимог до змісту освіти й навчання з боку держави

та окремих недержавних установ і організацій, які виступають у ролі замовників фахівців,

встановлює галузеві кваліфікаційні вимоги до соціально-виробничої діяльності випускника ВНЗ з

певної спеціальності та освітньо-кваліфікаційного рівня і державні вимоги до властивостей та

якостей особи, яка здобула певний освітній рівень відповідного фахового спрямування.

ОКХ конкретизує кваліфікаційні вимоги до змісту освіти і використовується під час

розробки та корегування навчального плану та програм навчальних дисциплін. При цьому

важливим є відповідність ОКХ фахівця Болонській рамці кваліфікацій Європейського простору

вищої освіти та національній рамці кваліфікацій. На наш погляд варто було б також уніфікувати

перелік компетенцій фахівців одного освітньо-кваліфікаційного рівня (ОКР), галузі знань й

напряму підготовки.

Освітньо-професійна програма (ОПП) є галузевим нормативним документом, у якому

визначається нормативний термін та зміст навчання, нормативні форми державної атестації,
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встановлюються вимоги до змісту, обсягу й рівня освіти та професійної підготовки фахівця

відповідного ОКР певного напрямку підготовки [4, с.51]. ОПП використовується для розробки

засобів діагностики якості підготовки фахівців, навчального плану та програм навчальних

дисциплін. Крім усього іншого цей стандарт установлює нормативну частину змісту навчання у

залікових одиницях, засвоєння яких забезпечує формування компетенцій, визначених в ОКХ

фахівця. Отже структура та послідовність розробки ОПП повинна бути узгоджена з ОКХ.

Висновки. Запропонована структура компетентнісної моделі майбутнього вчителя

інформатики дозволить ідентифікувати компоненти системи компетенцій, а застосування моделі

забезпечить об’єктивність й точність діагностики рівня сформованості компетенцій та

відповідності якості підготовки вимогам галузевого стандарту вищої освіти.
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